

秋粮收获面积389.5万亩，秋播小麦面积358.8万亩

我市秋收秋种圆满结束

本报11月7日讯 记者从青岛市农业农村局获悉，目前我市秋收秋种圆满结束，生产形势总体良好，完成秋粮收获面积389.5万亩，预计全年粮食面积稳定在720万亩以上、产量稳定在310万吨以上，已秋播小麦面积358.8万亩，面积稳中有增。据了解，今年全市推进“玉米晚收、小麦晚播”双晚技术落实到位，玉米增产效果明显，小麦实现适期播种，绿色增粮成效显著，为明年夏粮丰收奠定好基础。

为强化技术指导，青岛市印发《全市秋种技术指导意见》，组织全市粮食单产提升关键技术示范展示开放周等观摩培训活动，建立“十、百、千”（10个绿色增粮先行区、100个较大规模的种粮大户、1000个50亩以上种粮大户）联系帮包机制，市农业农村局组织人员深入一线，做好玉米适期晚收、小麦适期晚播等技术指导和培训，引导群众适期晚收玉米，缩短玉米、小麦茬口期，充分落实好秸秆还田、宽幅精播、“两选四适”一播全苗、播前播后双镇压等技术，力争玉米在最佳成熟期收获，小麦在最佳播种期播种。

同时，市农业农村局加强与气象部门合作联动，发布秋收秋种服务专报等农情信息30余期。开展“千人下乡、稳粮保供”行动，组织1000余名农技人员深入田间地头，围绕小麦玉米滴灌水肥一体全程机械化生产技术、小麦—玉米



秋收场景。

周年“超吨半粮”绿色高效生产技术、夏玉米滴灌水肥一体化栽培技术、冬小麦—夏玉米周年籽粒机收栽培技术、花生滴灌水肥一体化节水高质高效栽培技术、大豆玉米带状复合种植技术等粮油单产提升技术，开展解疑释惑，帮助农户解决实际问题，确保秋粮作物各项田管技术落地见效，有效提高农作物结实率和粒重，挖掘粮食丰产潜力。

科学做好防灾减灾，针对10月份两次强降雨影响，印发《全市晚播小麦“四补一促”栽培技术指导意见》，保障晚播小麦播种质量。市农业农村部门

精准施策，确保实现应播尽播、应种尽种，在深耕翻整地的基础上，大力推广使用高性能播种机械，全面做到“四适双压”（适期、适墒、适量、适深播种和播前播后双镇压），指导优化品种布局，全面提高小麦播种质量。推广小麦玉米精准滴灌绿色增粮集成技术，通过精准滴灌水肥按需供给及微生物菌剂根际调控，实现灌溉水利用率提高20%以上，肥料利用率提高15%以上，每亩年平均增产10%以上。

同时，我市强化农机保障，抓好机具检修指导、跨区机收通行保障、强化

信息发布和机具调度，全市组织上阵农机18万多台（套），玉米机收、小麦机播率接近100%。更新玉米收获机550多台，4800多台高端先进玉米联合收获机一线奋战。组织粮食机收减损大比武、大培训、大宣传、大推广系列活动，开展山东省玉米机收减损技能大比武青岛赛区活动，全市玉米平均机收损失率为1.85%。按照青岛市去年玉米总产量174.3万吨计算，机收损失率每降低1个百分点，相当于多收玉米1.7万吨以上。全市成立应急作业服务队54支，组织应急机械5000多台，签订胶东五市粮食产地烘干互助协议，开通6条24小时服务专线，全力保障农机作业有序高效。据青岛市农业农村局调度显示，今年“三秋”生产期间，全市组织各类农业机械上阵16万台（套），有力支撑“三秋”生产农机装备需求。

当前全市冬小麦播种全部完毕，为同步抓好冬前麦田管理，市农业农村局坚持种后即管，组织农技专家指导组、科技小分队，深入田间地头查墒情、查苗情，因地因苗因墒搞好技术指导，努力促进苗情转化升级，确保实现苗齐、苗全、苗壮。密切关注天气变化，加强与气象部门对接，充分运用卫星遥感等信息化手段，做好苗情监测，及时发布灾害预警，确保小麦安全越冬，为夺取明年夏粮丰收奠定坚实基础。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 通讯员 冯志）

探究跨学科主题学习意义

第19期“市北教育大讲堂”开讲

本报11月7日讯 近日，第19期“市北教育大讲堂”在青岛中央商务区实验学校如期举行。本次活动特邀教育部基础教育课程研究华东师范大学中心常务副主任、华东师范大学课程与教学研究所教授吴刚平作《跨学科主题学习的意义与设计思路》专题讲座。市北区中小学骨干教师代表参加了此次培训。

“跨学科主题学习活动旨在培养学生的综合素质，强调知识整合、问题解决与价值关切，同时推动课程的综合性实施。”讲座上，吴刚平指出跨学科主题学习既符合课程政策要求，又能够落到实处，主要有两个基本操作策略：一是跨学科主题学习任务化，二是跨学科主题学习与学科主题学习交融互渗。

讲座结合具体案例对跨学科主题学习任务选择、目标研制、评价设计、活动展开、拓展迁移等做了详细阐释，同时针对跨学科主题学习实践中遇到的形式主义、课时短缺、评价难等问题进



第19期“市北教育大讲堂”开讲。

行了说明，既有理论高度又有实践深度，观点鲜明，内容详实。通过本次培训，市北教育干部教师将继续深入扎实地进行跨学科教学的实践与探索，积累

有益做法和宝贵经验，以改革创新助推市北区中小学扩优提质。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜）

清廉教育浸润校园

学校陆续开展“清廉教育”主题活动



青岛四方小学的学生们走进青岛市清廉家风馆。

本报11月7日讯 近日，青岛四方小学的学生们走进青岛市清廉家风馆，开展“清廉家风，净化心灵”主题研学活动。学生们在讲解员的引导下，参观展厅和家风讲堂，感受廉洁家风建设的重要意义，接受了一次意蕴深远的家风教育。

青岛39中市北分校举行“廉洁养成教育”主题手抄报展示活动，学生们在手抄报中学习“廉洁立身、诚信为人”等主题教育。课堂上，老师们通过讲述历史上著名的廉洁故事，结合正反典型讨论，引导学生们学习相关法律法规，树立公民道德和法律意识、培养清正廉洁道德情操。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜）

拧紧秋冬出行安全阀

我市公共交通开展应急安全培训

本报11月7日讯 秋冬季节天干物燥，正是火灾等意外事故高发期。为拧紧安全出行阀，筑牢消防安全防线，公交隧道三分公司7日开展了一场别开生面的消防应急知识培训活动。

现场，应急讲师为每天驾车走街串巷的公交驾驶员讲解实用的消防知识，从火灾隐患排查治理讲起，详细阐述了公交车辆及场站中容易出现隐患的部位。在火灾发生的前期处置方面，应急

讲师结合实际案例，强调了快速反应的重要性。一旦发现火情，驾驶员要第一时间采取措施，如使用车载灭火器进行初步扑救，合理疏散乘客。逃生方式是此次培训的关键内容之一。应急讲师详细讲解了在不同场景下的逃生技巧，比如，当车门无法打开时，如何使用安全锤破窗逃生；在烟雾弥漫的情况下，要用湿毛巾捂住口鼻低姿前行。

通过培训，广大驾驶员将消防安全

知识牢记于心，不仅增强了自身的安全意识，更有能力在紧急情况下保障乘客生命安全。“公交车内严格按要求配备灭火器材，不少市民遇到火情时，都会选择拦停公交车找灭火器。”公交隧道三分公司党支部副书记刘长亮表示，今年以来，该公司驾驶员就曾扑灭了多起街头小火情。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）